

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 3 rs., 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 00 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 20 DE MARZO DE 1870.

VÍCTIMAS ILUSTRES.

Al recordar los sacrificios heroicos y los hechos eternamente memorables que en aras de la patria consumaron los ilustres mártires de nuestras libertades, negro cendal cubre nuestra frente y una lágrima de dolor se asoma á nuestros ojos.

Cada vez que registramos la historia de tantos héroes, de varones tan insignes que tuvieron con su preciosa sangre los patibulos en holocausto de los derechos populares y de las libertades públicas, de sus fueros é inmunidades, vemos levantarse altares de gratitud y admiración en el corazón del pueblo, y el templo de la inmortalidad les abre sus puertas para vivir siempre en la memoria de los que aborrecemos el despotismo.

¿Quién no rinde un homenaje de amor, de admiración y respeto al pronunciar los ilustres y gloriosos nombres de Padilla, de Bravo y Maldonado? El preclaro nombre de Padilla, simboliza una época señalada de sacrificios y heroismo, época de honor, de gloria, de abnegación y de patriotismo. ¿Quién no siente hervir en sus venas el ardiente fuego del entusiasmo al contemplar indignado el desastroso fin de aquellos bravos, víctimas de Carlos I de España, y de su cohorte de viles extranjeros y crueles realistas?

Los ejemplos de virtud, los testimonios de indomable valor y los heroicos sacrificios que encierra á grandes rasgos la limpia historia de los comuneros de Castilla y los agermanados de Valencia y Mallorca, forman una epopeya muy brillante cuyos resplandores no apagarán jamás las tinieblas del absolutismo.

Su misión en la tierra terminó hace mas de tres siglos; la nuestra empieza para afirmar la libertad renaciente. Por nuestras venas corre mas vigoroso y puro el sentimiento de amor patrio, cada vez que embarga nuestra mente la historia de los mártires de la patria que tantos ejemplos de virtud encierra.

Perdonad, ¡oh suscritores! que hoy llevemos á cabo una tarea ingrata y en extremo penosa, cual es la de trazar téticos espectáculos y evocar nombres cuyo recuerdo cubre de luto nuestro corazón. Conservadlos en vuestra memoria, como el nombre de una persona querida; que se conserven tambien en la de vuestros hijos, en la de todos los liberales, para que sirvan de saludable ejemplo y enseñanza los memorables hechos y los heroicos sacrificios consagrados á favor de la patria por los que

dieron su sangre por ella; trazando á las futuras generaciones la senda del honor, del deber, del patriotismo y de los sacrificios.

Sigamos nuestro fin propuesto:

El mundo ha visto en su seno las devoradoras llamas de las insignes Numancia, Sagunto y Estepa, para infundir á sus hijos un amor constante á la libertad y á la independencia. De la misma manera nuestros abuelos rechazaron el absolutismo musulman durante mas de siete siglos, hasta que bajo el reinado de Fernando V é Isabel la católica arrojaron con mil señaladas victorias los últimos restos de los bárbaros de Africa. Algun tiempo despues de este glorioso período á principios del siglo XVI apareció por primera vez en España la bandera de la libertad política, levantada contra la opresion de manos extranjeras. Las víctimas inmoladas fueron inmensas: nos ocuparemos en consignar los nombres de los Gefes que mas se distinguieron y que sellaron con su sangre el lábaro sacrosanto de la libertad.

En 24 de Abril de 1521, apenas el sol bañaba con sus amortiguados rayos las humildes casas de Villalar, una muchedumbre de gente armada marchaba en fúnebre cortejo conduciendo á la muerte á tres insignes varones llamados Juan de Padilla, Juan Bravo y Francisco Maldonado, condenados sin formación de causa, á quienes se negó el derecho de hacer testamento. Llegados al sitio adonde se habia levantado el terrible tajo, dándose un tierno y último abrazo los caudillos populares, despidiéronse del mundo. A pocos instantes el hacha homicida derribó sus ilustres cabezas, pagando con su vida el noble esfuerzo que hicieron para redimir á su patria del yugo extranjero.

El 23 de marzo de 1526 cuando todavía el astro luminoso no habia llegado á la mitad de su carrera, el ejecutor de la justicia estrechaba el lazo fatal y daba congojosa muerte al célebre obispo de Zamora D. Antonio de Acuña, sentenciado por liberal y por sus instintos generosos á favor del pueblo y que tantas veces ciñó el laurel de la victoria batallando contra la tiranía. Asombro é impresion causó esta muerte. La opinion general acusaba á los autores de este asesinato jurídico de sacrilegos.

Otra ilustre víctima nos ofrece la historia: Pedro Ayala, conde de Salvatierra que abrazó con ardimiento la carrera de las comunidades y sucumbió con ella. Los consejeros del rey idearon el bárbaro plan de una sangria suelta, muriendo en medio de una lenta y larga agonía.

Alfonso Sarabia, jóven activo, de elocuencia arrebatadora, defensor ardiente de la causa de las comunidades, sin forma de juicio alguno fué decapitado en Valladolid.

Diego Montoya favoreció con inauditos esfuerzos la causa de la libertad castellana. Sin proceder ninguna forma de juicio fué condenado á muerte. Tranquilo aguardó el fatal momento del suplicio que sufrió heroica y gloriosamente en la plaza de Ciudad Rodrigo, donde el verdugo le cortó la cabeza á la vista del pueblo que horroraba la muerte de tan esclarecido ciudadano.

A Gonzalez de Baraona, fuerte adalid y auxiliar activo de los comuneros, se le condujo á Victoria, y al dia siguiente fué degollado, sin seguirse mas trámites para esta ejecucion bárbara que una orden del gobernador de la ciudad.

Bartolomé Rodriguez Santiago, otro de los muchos españoles que se han glorificado en el martirio de los déspotas, fué ejecutado en un suplicio por orden del conde Oñate.

Pedro Sotomayor, ardiente partidario de las libertades castellanas, fué degollado con otros seis diputados en medio de la plaza de Medina á presencia del pueblo.

Juan de Solier, decidido patriota fué decapitado en la plaza de Medina del campo.

Alfonso de Guadalajara, ilustre letrado, dotado de mucha ciencia y virtud, liberal acérrimo, sufrió igual suerte que el anterior.

Diego Gonzalez, dotado de valor heroico, fué decapitado en Madrid, como otros tantos que dieron su cabeza en holocausto de la redencion política del pueblo español.

Pedro Sanchez insigne patriota fué decapitado en Salamanca sin forma alguna de juicio.

Fundidor Bobadilla, de valor indomable, prisionero en el asalto de los castillos de Coca y Alaejos, despues de hecho prisionero fué ahorcado en una almena.

Tampoco hallaron piedad en el ánimo del jóven monarca Maria Pacheco, esposa de Padilla, Antonio Quiñones, Juan de Orbita y muchísimos otros cuya lista horroriza.

La pluma tiembla en nuestros manos ante un cuadro tan sangriento; nos falta espacio bastante para describir nuevos espectáculos que por lo fúnebre embargan de pena nuestro corazón. Omitimos por ahora otros nombres, símbolos de ilustres hazañas, y dando tregua á nuestra tarea que llevaremos á cabo en otros números hasta alcanzar la historia contemporánea, rindamos un homenaje preferente á dos grandes figuras, que entre otras descuellan,

Guillen de Sorolla y Vicenta Gimeno que sucumbieron luchando contra la aristocracia afiliados en las germanías de Valencia.

Guillen de Sorolla, caudillo de la germania patriota de grandes virtudes y de valor indomable, vendido por un criado suyo, fué entregado á los realistas y ajusticiado en Játiva. Su cabeza fué llevada á Valencia y colocada en una esquina de la ciudad. Su patriotismo le hizo acreedor á la memoria de los Valencianos, pues su nombre se conserva inscrito en una calle que se llama de Sorolla.

La esclarecida matrona Vicenta Gimeno, de virtudes sublimes, hizo esfuerzos extraordinarios para librar á su patria de la servidumbre; acometió empresas gloriosas; víctima del furor de los reaccionarios, fué ahorcada en la plaza del Mercado de Valencia. Las escaleras del patíbulo, fueron las escaleras de la casa paterna y la horca es la ventana misma en donde se la estranguló sin piedad.

Juan Caro, Vicente Peris, Juan Odon, Juan Crespi, Jaime Ros, Ignacio Vives, Juan Ayut, Luis Soler, Tomás Reig, Guillen Iñigo y otros distinguidos gefes agermanados de Valencia y Mallorca, dieron todos su sangre por la libertad contra la tiranía.

¡Héroes de indomable valor, sombras augustas, descansad en paz! ¡Salud á vosotros manes venerandos de aquellos valientes defensores de la honra y de la independencia de la patria! Vuestros nombres serán evocados con el amor y el respeto que consagran los pueblos libres á los iniciadores de su regeneracion política. Al proclamar vuestros preclaros y nobles hechos, permitid que á vuestros purísimos blasones añadamos una corona de gallardos laureles!

Tiene el bendito «Norte» unas ocurrencias muy peregrinas. Para decir que somos malos, vean Vds. la argucia é ingenio que ha desplegado. En un suelto del dia 16 dice entre otras cosas:

«El Vigilante» ha dicho que es ya republicano, á pesar de haber leído el neo-converso que Sagasta dijo en plenas Cortés; *no diré que todos los republicanos son malos, pero sí que todos los malos se hacen republicanos.*

Es así que ahora los hombres del «Vigilante» se han hecho republicanos, segun confesion de parte en la hoja que publicó;

Luego los hombres del «Vigilante»... ¿Qué tal, Pepa?»

¡Y que afan teneis, querido colega, de tergiversar y de dar torcida y falsa interpretacion á nuestras apreciaciones! ¿En donde, cómo y cuando hemos sentado en términos absolutos que somos republicanos? ¿En la hoja suelta publicada con motivo de vuestra derrota en las últimas elecciones? ¿Os habeis fijado bien en su letra y en su espíritu? se estampa en ella una salvedad muy notable, que vamos á reproducir, por que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Dijimos, y de nuestra manifestacion puede deducirse, que enteramente estamos acordes en los principios liberales que sustentan los republicanos, pero estamos discordes y discrepamos en la cuestion de *inmediata práctica*. Es-

to equivale á decir, que mientras el pueblo no se hallé bastante instruido, de lo que teneis gran culpa vosotros, para aceptar la república; mientras no se halle bien empapado de sus deberes y no esté poseido de aquella ilustracion que conduce al engrandecimiento de las naciones, juzgamos que sería un grave error el inmediato planteamiento de aquella. Difundidos con perseverancia los buenos principios en un pais tan cuerdo y sensato cómo el nuestro, que vosotros por desgracia maleais, será posible que mas adelante seamos republicanos. He aquí, pues, sentado que en teoría y en el terreno de la abstraccion, aceptable como principio de derecho lo somos, pero que disentimos de la noble y bellísima idéa de aquellos que de buena fé creen que desde luego podria proclamarse, sin reflexionar lo bastante que esta precipitacion sería sin duda la sepultura de la libertad.

Nuestro colega el «Norte» que no es tan lerdo como algunos creen, es posible que nos entendiera, pero á fin de darnos el calificativo de malos apoyado en la autoridad del Sr. Sagasta quiere lanzar sobre nuestra frente el epíteto de *malos*.

Y cómo creemos firmemente que ha trocado los papeles, cumple á nuestro propósito rebatir la quirotada y rectificar su error, que quedará subsanado de esta manera:

No diremos que *absolutamente todos los carlistas sean malos, pero si que todos los malos se hacen carlistas.*

Dice *La Discusion*, que, dicho sea de paso, es el órgano mas sensato del federalismo:

«Es verdaderamente fatal la tendencia que se ha manifestado en algunas individualidades que pretenden levantar muy alta la bandera de la República.

Han dado en llamarse republicanos *intransijentes*, como en oposicion del resto, que califican con menosprecio de *transijentes*.

El nombre de *transijentes* ó *intransijentes* está demás, no tiene cabida en nuestro partido, cuyos principios, cuyo sistema, cuya conducta son claros y ciertos para todos.

Nuestro partido es transijente con el derecho, con la libertad, con el orden que nace entre las prescripciones de aquel y el ejercicio de ésta; no transijirá nunca, es *intransijente* con aquellos cuyo único fin es charlar en los clubs y en las masas populares de cosas que no entienden; con aquellos que miran la libertad como la facultad de hacer lo que bien plazca á cada uno; con los *demagogos*, en fin, que no otro nombre tienen esos escondidos enemigos de la República.»

Las palabras de *La Discusion* son algo duras, pero justas, y no deben ser muy del agrado de cierto periódico que pretende ser órgano oficial del *federalismo*, y que es enteramente opuesto á la prudente conducta que proclama la parte sana de ese partido.

Por su parte, tomando acta de los párrafos que dejamos copiados, dice *El Pueblo*:

«Una cosa le ha faltado decir á nuestro colega, y es que esos charlatanes de clubs, el dia que venga la reaccion, se meterán en sus casas como siempre hicieron, ó ayudarán á pegar palos á los verdaderos republicanos, que hoy apellidan transijentes y hasta traidores. Ellos, que no han hecho ni harán nunca nada por

la libertad, á no ser echarla á perder! Miserables!»

(Crónica de C.)

Crónica general.

El coronel de ejército, teniente de carabineros señor Gonzalez Salazar, jefe de esta comandancia, ha sido trasladado en igual concepto á la de Alicante, reemplazándole el señor Galindo que la desempeñaba.

Este jefe prestó recomendables servicios antes y despues de la revolucion; habiendo sido otro de los que comieron el amargo pan de la emigracion por sus idéas liberales.

—Tambien echa su cuarto á espadas contra nosotros el periódico neo que se publica en Barcelona con el título de «La Conviccion.»

Sin piedad evangélica falta á la verdad su corresponsal de esta ciudad, sentando dos cosas tan insostenibles como injustificables; primera, que somos *turroneros*, y segunda que obligamos á los estanqueros á tomar nuestros números.

Si todos los *turroneros* de España se hallasen en situacion como la nuestra, feliz nacion que no pagaría tributos para atender á los que comen del presupuesto del Estado. Nos hemos proclamado independientes y basta.

En cuanto á lo segundo, diremos tan solo que ninguna presion oficial ni particular se ha empleado para que los estanqueros se suscriban á nuestro periódico. Si hay alguno que esté suscrito, lo será por su propia voluntad sin coaccion de ningun género. Esto es lo cierto.

Hermano, á confesarse, que nos hallamos en cuaresma.

—Con motivo del solemne voto hecho por la ciudad, el viénes se celebró la procesion acostumbrada en honor al patron de la misma San Narciso, pero no pudo tener todo el realce por carecerse de música de regimiento y no haber además cubierto la tropa la carrera, atendida la escasa guarnicion de la plaza.

—De algunos dias á esta parte se observan en esta ciudad prójimos de mala catadura y de traza sospechosa. Coincide esto con los conatos de robo que al parecer se suceden.

Al ramo de vigilancia toca desplegar el mayor celo y actividad. Nos place saber que el servicio no se descuida, pues en tales casos es menester no descansar.

INTERESANTE.

La clase jornalera que desee trabajar en la carretera de primer orden de Madrid á La Junquera, puede presentarse al pueblo de Bascara en donde se le ocupará en el trozo demarcado, y los que quieran trabajar en el puente de Campmany y línea inmediata pueden desde luego acudir á dicho punto.

Seccion de noticias.

Madrid 15 Marzo de 1870.

Un incidente muy original ocurrió después de los sucesos que han preocupado la atención pública, acerca el desaffo entre el duque de Montpensier y D. Enrique de Borbon.

Uno de los hijos de D. Enrique, que sospechaba que su padre quizás se batiria aquella mañana, salió à caballo dirigiéndose hácia el lugar en que se verificaba el lance. Le acompañaba su primo el hijo del señor Güell y Renté, y llegaron à dicho punto cuando habian desaparecido todos los testigos, no quedando en aquel sitio nadie más que el cadáver de su padre.

Segun nos cuentan, parece que dicho jóven salió à escape en la misma direccion que llevaba la comitiva con ánimo de provocar al matador de su padre; pero, afortunadamente no encontró à nadie en el camino, habiéndosele entonces conducido à su casa poseido del más hondo dolor.

(C. de C.)

—La cuestion romana se complica cada vez más. Los periódicos italianos dicen que los obispos alemanes, slavos y húngaros, se proponen abandonar el Concilio ecuménico, en donde no se hallan garantías ni aun siquiera libertad.

La corte pontificia parece que ha empezado à reflexionar sobre la actitud de dichos obispos, y se temen que se aplace el Concilio con pretexto de las próximas Pascuas.

El partido ultramontano se ha propuesto luchar contra la corriente del tiempo, y es indudable que su obcecación injustificada ha de levantar sendas borrascas contra la nave de Pedro.

—La muerte del conde de Montalembert ha producido honda sensacion y profundo sentimiento en el mundo católico.

Como filósofo y como escritor, habia logrado una reputacion merecida, y sus trabajos sobre el catolicismo le habian elevado à grande altura, siendo respetado como el jefe de la nueva escuela que ha querido armonizar este gran principio religioso con las libertades públicas.

Ninguna prueba pudiéramos ofrecer à nuestros lectores de su levantado espíritu y recto juicio que la carta dirigida à uno de sus más ilustrados compatriotas que versa sobre la cuestion que hoy se debate en la capital del orbe cristiano. En ella expone sus opiniones con la lucidez que le era peculiar, tanto más notable cuanto coincide con sus postreros días. No la insertamos hoy por la necesidad de no interrumpir los originales que estamos publicando; pero lo haremos à la mayor brevedad, porque además de ser la expresion de las opiniones del gran partido que ansia reconciliar à la Iglesia con las modernas instituciones, lleva la autoridad de haber sido probada y sintetizar el parecer de gran parte del alto clero extranjero à gran distancia hoy de las pretensiones de Roma.

Anticipadamente llamamos la atención de nuestros lectores sobre su contenido.

(La Independencia Española)

El *Pensamiento Español*, *La Esperanza* y *La Regeneracion* truenan contra el gobierno francés por las medidas adoptadas para limpiar de carlistas los pueblos fronterizos à España.

La orden de internacion está concebida en estos términos:

«El ministro del Interior.—Visto el artículo de la ley de 13, 21 y 3 de diciembre de 1849 que dice así:

«El ministro del Interior podrá, por medida de po-

licia obligar à todo extranjero que viaje ó resida en Francia à salir inmediatamente del territorio francés y hacerle llevar à la frontera.»

«Visto el art. 8.º de la misma ley que dice:

«El extranjero que eluda el cumplimiento de lo prescrito en el artículo anterior ó que después de haber salido de Francia à consecuencia del mismo volviese à entrar sin permiso del gobierno, será procesado y condenado à la pena de prision por uno ó seis meses.

Después del cumplimiento de la pena será llevado à la frontera.»

Atendiendo à que los señores.... se han resistido à abandonar el departamento de los Bajos Pirineos, «donde su presencia ofrece obstáculos respecto de la tranquilidad de la frontera.

A petición del prefecto de policía encargado de la direccion de orden público, decreto: Artículo 1.º Se obliga à los señores... Liria (hijo) à abandonar la frontera francesa. Art. 2.º El prefecto de los Bajos Pirineos está encargado de cumplir el presente decreto.—París 2 de marzo de 1870.»

—Leemos en *La Nacion*:

«En Inglaterra se va à prohibir el uso de armas de pólvora sin la competente licencia; y la contravencion será considerada como delito que no debe juzgarse por el jurado. A la vez se perseguirá à la prensa que de cualquier modo escite à la sedicion. Ya que durante muchos años se nos ha presentado à aquella nacion como modelo de pueblos libres, bueno será que se tengan presentes esos hechos para que se comprenda que entre los ingleses no es ilimitado y absoluto el uso de los derechos constitucionales, como no lo es en los Estados Unidos, como no lo es en ninguna parte.»

Conformes.

—A propósito de la pedrada que recibió el general Prim la otra tarde, escribe *El Pensamiento Español* un suelto de legitimo carácter neo-católico:

«Recordamos que Goliath fué muerto de una pedrada que le dió David. David era entonces un muchacho, poco más ó menos, de la edad de los que antea yer apedrearon al general Prim. Este señor no quiso compararse con Goliath, y, sin embargo, nadie duda de que el conde de Reus es el gigante de la revolucion. No deseamos que se encuentre con ningun David; pero à esto se exponen los gigantes.»

El Pensamiento Español hace lo mismo que los granujas que apedrearon al general Prim: tira la piedra y esconde la mano.

—No extrañamos que los sacristanes de *El Pensamiento Español* hallen absurdas las exigencias de la opinion é inadmisibles las teorías de Escribano en materia de duelos.

De esta manera pueden vomitar diariamente por su viperina boca y por el cañon de su iracunda pluma una parte del inagotable depósito de veneno que encierra el pecho de todo neó, y después cubrirse con el manto de la hipocresía para evitar la responsabilidad de sus malignos escritos y cobardes insultos.

Dudamos, sin embargo, de que la táctica les salga siempre bien, si abusan demasiado de ella, pues todos los oficios tienen sus quiebras, y el de hipócrita no está completamente exento de ellas.

(De La Política.)

Alcance.

Madrid 17 marzo.

En Tremp, los manifestantes contra la quinta, à los gritos de «muera la guardia civil!» y «viva la República!» asesinaron à un jóven.

—Con motivo de la primera comunión del ex-príncipe de Asturias, doña Isabel de Borbon ha regalado à Pio IX la friolera de un millon de reales.

—Algun que otro diario desafecto à la situacion

trata de presentar como muy sobrescitados los ánimos con motivo de las cuestiones políticas que están à punto de resolverse.

Tan no es así que en la bolsa de Madrid continuaron el 17 en el alza los valores, y sabido es que su cotizacion suele ser el barómetro más seguro para medir la confianza del país.

—S. A. el regente del reino ha concedido à los guardias civiles de la provincia de Barcelona Sebastian Grau y Fortuny y Clemente Boter y Traver la cruz de plata del Mérito militar pensionada en tres escudos al mes vitalicios, por el importante servicio prestado atacando resueltamente à ocho criminales en el sitio llamado Barranco de las Cañas término de Mataró, sin tener en cuenta el mayor número, consiguiendo dar muerte à uno y capturar à seis.

Remitidos.

Sr. Director de *El Vigilante*

Olot 17 de Marzo de 1870.

Muy Sr. mio: acabo de leer el Norte del 15 del corriente mes que stampa una comunicacion de esta M. L. villa, y digo muy leal para que se note el contraste producido por los tiempos y las circunstancias, anunciándonos el casi seguro é infalible triunfo de un descendiente del rey tartana, cuando por la resistencia que hizo Olot contra las facciones navarro-catalanas en la guerra de los siete años, adquirió aquel título que ahora deberá desaparecer por anti-terrista-nargaritescos.

Efectivamente el corresponsal de *El Vigilante* pasó una mala noche, y muchas deberá pasar en vista de la inauguracion del círculo carlista en esta villa el dia 13, cuyo dia formará época y constituirá una efeméride imperecedera, por el carácter que à tal acto imprimieron los notabilísimos discursos pronunciados por los aventajados jóvenes señores Pascual y Puigvert, discípulos sin duda de la escuela del padre Pruna, à juzgar por los axiomas y bellísimas imágenes que revelaban sus excelentes dotes oratorias. Toda la numerosa asistencia salió tan persuadida del seguro y próximo triunfo del Niño Terso que de fijo podrá apostar con mas acierto que el año pasado su advenimiento al trono, el S. D. J. de S. y de M. dignísimo sucesor del nunca bien ponderado D. Lursito à quien no pudo librar de las garras de la muerte la aplicacion de cierto pañuelo que trajo de la corte pontificia una bigotuda señora.

Bien, bravo, acabemos pronto, sí, con esta pícará libertad, acabémosla; y en esto está de acuerdo con el corresponsal terista el de «El Vigilante», acabémosla sí, porque solo de este modo aplastaremos la cabeza à esos miserables que al abrigo de ella insultan, escarnecen y escupen al rostro de sus generosos enemigos políticos, abusando de ella de un modo insostenible y que hace odiosa la situacion actual mas que todos los defectos que esta en lo humano pueda tener, porque el abuso de la libertad, y el continuo insulto procedente del bando absolutista axfisia y mata y degrada al gobierno y à cuantos sufren tanto insulto y tanto escarnio.—El corresponsal, J. S.

Sr. Director de «El Vigilante»

Muy Sr. mio y estimado correligionario: Fiado en su notoria amabilidad, se promete merecer de V. la insercion de las siguientes líneas en el citado periódico que V. tan dignamente dirige s. s. q. b. s. m.

Pedro Batlle y Oriol.

Castelló de Ampurias 17 Marzo de 1870.

Nadie mas partidario que nosotros de que todo acto público, públicamente se discuta y ataque en el

terreno de la decencia, y por lo mismo, nadie como nosotros siente tanta repugnancia á ciertos escritos que, resaltando la poca ó ninguna educacion que, su autor ha recibido, se revuelven en lodazal inmundado no sabiendo vomitar otra cosa que los mas feos y groseros insultos. A ese género pertenece el que descarta el católico periódico el «Norte» en otro de sus sueltos del núm. 109, al tratar del resultado de las elecciones en ésta para diputados á córtes. De él no nos hubiéramos ocupado á no ser á instancia de los amigos, pues en nuestro humilde sentir solo merecen *tales cosas* el mas soberano desprecio. Y al hacerlo, sin embargo no es nuestro ánimo deshacer una á una las falsedades que sienta en aquel apartado, limitáremos, sí, pura y simplemente á las mayores, sentando en primer lugar que no envidiamos en modo alguno la gloria que atribuye á los señores Vergoñós y Negre, siendo tal y tan desgraciado el favor que les otorga al hacer públicos aquellos actos, que, francamente, por mas adversarios que seamos de dichos señores, debemos no obstante consignar en su obsequio, que interiormente no han podido menos que maldecir la triste humorada del autor de semejante exabrupto.

Deber es nuestro tambien hacer al mismo presente, que al intentar zaherir á la dignísima persona del señor Climent, lo ha hecho con tan mala suerte que en lugar de rebajarle, no hace mas que enaltecerle, puesto que postrado dicho señor como siempre se halla por sus habituales dolencias y apartado de mucho tiempo de los públicos negocios, á ser ciertos los *desesperados* esfuerzos que gratuitamente le atribuye el cronista, solo podrian haber nacido á presencia de la gran apostasia de los que éste con tanta insistencia intenta elevar hasta á las nubes; á mas de que no es tan pobre que digamos la legal influencia de que goza tan esclarecido personaje, cuando sin grande esfuerzo y sin ejercer presion alguna, allegó á su favor hasta el número de 120 sufragios, número que habla muy alto en su favor atendido el número y clase de los adversarios y poderosos medios de que podian disponer y echaron mano con empeño inositado.

Con no muy sana intención saca á relucir el citado cronista el nombre de las importantes familias Pastell y otra que, obedeciendo á un deber de cortesía, nos abstenemos de nombrar; pero es tal su torpeza al intentar herirlas y rebajarlas en su legítimo orgullo (que éste y no otro es su cristiano propósito) que en lugar de adquirir su objeto, sólo logra con ello hacer resaltar la dignidad de que las mismas se hallan poseídas, mereciendo por ello el aprecio general.

Y concluimos protestando con todo el vigor y entereza que el caso reclama, de la infamante calumnia que el autor de aquellas líneas y en su último período arroja á este honrado vecindario, pues si bien sienta que la gente honrada va en pos de los señores Vergoñós y Negre, (deduciéndose de ello que carecen de tan sagrado requisito tanto los citados 120 votos de la candidatura liberal y los 51 republicanos, como así bien el resto que se abstuvo de votar, y los cuales dicho sea de paso tienen por lo menos tanta honra como el que se la niega,) habla no obstante con tanto desprecio hasta de los que quiere favorecer que mas que á hombres llega á tratarlos cual si fueran irracionales, puesto que solo á semejante seres puede aplicárseles la espresion de arrastrados que el *muy católico* cronista les regala.

Mucha es nuestra fé y grande es nuestro entusiasmo por la sublime doctrina del Divino Mártir del Gólgota, y por lo mismo grande es el horror que nos inspiran esos hombres que cometen el horrendo crimen de hacer servir tan santa religion como miserable medio para el logro de sus ambiciosos deseos, sirviéndoles de bandera política. No permitirá Dios

que las predicaciones de este clero fanático lleguen á prevalecer. Estamos de ello seguros: lo que si es mas fácil que consigan es que los que hasta ahora solo eran partidarios de la libertad de cultos, de hoy en adelante se conviertan en partidarios de la independencia de la Iglesia y del Estado, rompiendo de una vez con Roma y sus secuaces.

GACETILLA.

Letrilla.

Están bien á mi entender,
las suscripciones ó listas,
que á favor de los carlistas,
salen segun es de ver;
pero que para atender
á tales calamidades,
pongan diez mil necesidades
creyendo estarse luciendo,

esto si que no lo entiendo.

Que tu estilo es muy jocoso
y que tu lengua no es muda,
y que nadie pone en duda
que eres ya lo mas gracioso;
y que en sátira famoso
no te llamen por injusticia!
por que has dicho á la Milicia
verdades que están cayendo,

esto si que no lo entiendo.

Que quieras rey absoluto
y mejor cuanto mas malo,
que empuñe por cetro un palo
y hierros por atributo;
y que aproveches el fruto
de un sistema que aborreces,
abusando muchas veces
de él, como hasta aquí voy viendo,

esto si que no lo entiendo.

Que te traiga preocupado
La Tertulia progresista,
no perdiéndola de vista,
por que al fin te dá cuidado;
y que tomes con enfado
el que esté ó no concurrida,
sin olvidar en tu vida
al doctor, ¡caso tremendo!

esto si que no lo entiendo.

¿Con que aquello forma vuestras delicias? (la formación de la Milicia) ¿si querido Norte? lo mismo que si te clavasen un sinapismo.

En cuanto al temple de las espadas, habla mas alto que vuestras alharacas, la actitud firme, y probada decision de los voluntarios en agosto del año último contra los carlistas.

Respecto al octubre siguiente, nuestra misión tuvo por principal objeto el sosten del orden público y el apoyo al principio de autoridad. *Me entiendes Fabio lo que voy diciendo.*

Diálogo. Dias pasados se entabló el siguiente entre un portero y un comadrona.

—Diga Vd., ¿en qué consiste que es más importante el oficio de V. que el mio?

El profesor contestó prontamente:

—Amigo mio, en que es más difícil tirar del cordón umbilical que del cordón de la campamilla.

En Jersey Landing, condado de Jersey (Illinois), la señora doña Amelia Hobbs ha sido nombrada por una mayoría de 26 votos «juez de paz.» Es el primer caso en dicho Estado de tener una juez de paz.

En Graiz (Austria) ha ocurrido últimamente un caso judicial que demuestra cuán imperfectas son

nuestras instituciones sociales y las funestas equivocaciones en que pueden incurrir los jueces de todas partes al darse de ciertos hechos que la casualidad puede combinar. Hé aquí el hecho.

Vivia en aquella poblacion una solterona vieja y bien acomodada, á quien un jóven pobre, pero de la mejor reputacion, servia de lector y de *fac totum*. Una noche en que éste le estaba leyendo á aquella los periódicos, fué atacado de una fuerte epistaxis, ó sea hemorragia nasal, tanto, que despues de haber llenado de sangre su pañuelo tuvo que limpiarse con otros dos que le ofreció la señora. Al despedirse le suplicó ésta que llevase al relojero un reloj descompuesto.

A la mañana siguiente se encontró á la vieja asesinada en su cama, y todas sus alhajas habian desaparecido. Prendieron al jóven, y como además encontraron en sus bolsillos el reloj y los pañuelos ensangrentados de la señora, le tuvieron por el asesino.

En vano juraba y perjuraba el infeliz que estaba del todo inocente. Al cabo de dos años de prision iba á ser condenado, cuando por casualidad se descubrieron los verdaderos asesinos y fué puesto en libertad.

¿Y qué indemnizacion se dió á la víctima por dos años de baldon y de padecimientos horrosos? 300 florines, y aun eso porque el monarca, compadecido, los sacó de su bolsillo; pues el Estado no le hubiera dado nada.

Este hecho se presta á varias consideraciones, tanto por lo que se refiere á falibilidad de las pruebas de un delito, cuanto por los sufrimientos irreparables que pueden recaer en la persona de un inocente.

Hecha gloriosa. Un periódico francés refiere el hecho siguiente:

«El combate naval que se dió en 1782 entre Langara, almirante español, y Rodney, almirante inglés, aunque perdido por nosotros, no por eso dejó de ser menos honroso, pues que nuestro almirante, con ocho navíos, se atrevió contra veintidos. Además muchos españoles se señalaron con rasgos de verdadero heroísmo.

Uno de los navíos de Rodney, que se habia apoderado de otro español, con insuficiente tripulacion éste para hacer frente á un temporal, iba á zozobrar. Los ingleses quisieron obligar á los españoles encerrados en la bodega á que los ayudaran; mas estos se negaron á ello, diciendo que perecerian junto con sus vencedores, y que no les prestarian ayuda siempre que no se les permitiese llevar el buque á un puerto de España.

El peligro era eminente, y los ingleses tuvieron que sugetarse á la ley impuesta por los españoles, los cuales llevaron prisioneros á Cádiz á sus vencedores.»

TEATRO DE GERONA.

Hoy domingo 20 se pondrá en escena por última vez el drama sacro, titulado:

Los siete Dolores de Maria Santísima

Terminando el drama con La Resurreccion de Ntro. Sr. Jesucristo.

A las 7. Entrada general 2 rs.

ANUNCIOS.

Hay para vender á un precio muy equitativo una TANORA en muy buen estado. En el café de la Tertulia liberal, calle de la Zapateria vieja informarán.

Se ha extraviado un perro flamenco, (llamado en catalán de los bramaires,) de color blanco, solo tiene las orejas color de caña y muy largas, la cola entera; la persona que supiese dar cuenta de su paradero, no tiene mas que dar aviso á esta redaccion siendo gratificada con 80 reales.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment. Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.